

《洛阳市“十三五”卫生计生事业发展规划纲要》出炉,2020年——

# 我市人均预期寿命76岁

《洛阳市“十三五”卫生计生事业发展规划纲要》(以下简称“纲要”)日前出炉。不管男女还是老幼,《纲要》中都有与之相关的医疗卫生优惠政策信息。

## 健康指标

去年,我市出生9万多人  
出生人口男女性别比



● 婴儿死亡率下降至  
3.18%

● 5岁以下儿童死亡率  
4.66%

● 孕产妇死亡率 15.86/10万

根据《纲要》设定的目标,到2020年,我市主要健康指标达到或高于全国平均水平,人均预期寿命在2015年基础上提高1岁,达到76岁。婴儿死亡率控制在5%以下,5岁以下儿童死亡率为6%以下,孕产妇死亡率为17/10万以下,人均医疗保障水平与经济发展水平基本适应。

## 老年人

将建长期护理保障制度

《纲要》提出,我市将推进医养结合,实现医疗卫生和养老服务资源有序共享,基本形成覆盖城乡、规模适宜、功能合理、综合连续的医养结合服务网络;鼓励医疗卫生机构与周边养老机构开展多种形式的协议合作;实现老年人卫生健康服务在养老机构与医疗机构之间的便捷对接。

同时,我市将大力发展老年护理、康复、临终关怀等服务业,推动建立老年长期护理保障制度。

## 妇女儿童

适龄儿童接种率保持90%以上

关于妇女、儿童,《纲要》也不惜笔墨:育龄妇女享受免费孕产优健康检查;继续实施扩大国家免疫规划,适龄儿童免疫规划疫苗接种率保持在90%以上;提高孕产妇和3岁以下儿童健康系统管理率;贫困地区妇女儿童的营养状况得到改善。

## 流动人口

计生基本公共服务均等化

《纲要》载明,我市将全面提高流动人口信息化建设应用水平,深化流动人口“一盘棋”机制建设,落实流动人口婚育证明电子化,稳步推进流动人口基本公共计生服务均等化,促进流动人口社会融合。

## 医务人员

提高乡村医生收入

根据《纲要》,我市将破除以药补医,取消药品加成,合理调整医疗服务价格,提高体现医务人员劳务价值的医疗服务价格,降低药品、耗材、大型设备检查价格。同时,我市将提高乡村医生收入,完善养老保障政策,稳定和优化村医队伍。

## 患者

将建重大疾病救助制度

《纲要》让患者也能享受到更多的福利:全市将建立新农合、城镇居民医保筹资增长及费用分担机制,进一步提高人均筹资水平,政策范围内住院费用报销比例保持在75%以上,实际报销比例力争达到65%左右;将进一步完善短缺药品、儿童用药和部分罕见病用药的供应保障,降低部分专利药品、独家生产药品价格;将全面实施城乡居民大病保险,加快健全重大疾病救助和疾病应急救助制度。

此外,《纲要》提出,我市将创新基层服务模式,实施基层医疗卫生服务的“三个1工程”,即每个家庭拥有1名合格的家庭医生,每个居民拥有1份动态管理的电子健康档案和1张功能完善的健康卡。

本报记者 高峰 通讯员 史洁颖 制图 腾奔

## 市区普通高中8月1日前后开录

低于最低录取控制线 不能注册高中学籍

本报讯(记者 常书香 实习生 崔璨)记者昨日从中招办获悉,备受考生和家长关注的市区各普通高中录取分数线及最低录取控制线将于8月1日前后公布。中招分数低于最低录取控制线的考生,不能参加普通高中的录取。

## 中招录取分数线8月1日前后公布

7月5日,市区中招考试成绩公布,而各普通高中录取分数线迟迟没有划定。按照往年中招录取时间安排,今年延后了很多。原因何在?

市中招办负责人介绍,中招录取将严格执行招生计划,在规定范围内,依据考生志愿和成绩分批次划线,依次录取。录取时,提前批按照省、市提前批依次录取。

与去年相比,今年中招录取省提前批有3个批次,即第一批次的空军航空实验班、海军航空实验班招生,第二批次的宏志班、理科实验班、国际班招生和第三批次的民办普通高中招生。省提前批录取结束后,再开展市提前批录取工作,然后才是普通高中的录取。所以,今年要比往年推迟10天左右。

## 市提前批录取正在进行

近日,很多家长在打听市区各高中

的录取分数线,坊间也有传闻各校录取分数线已经划定。

据介绍,7月25日,省提前批录取工作已全部结束,目前市提前批的录取正在进行。8月1日前,将公布市区中招第一批、第二批录取分数线和最低录取控制线。公布当日,考生可在河南省高中阶段教育招生信息服务平台(<http://zk.hagaozhong.com>)查询录取学校。届时,本报将第一时间给予关注。

## 低于最低录取控制线,可报中职中专

从今年秋季起,全面取消公办普通高中择校生,如果考生分数低于最低录取控制线,咋办?

该负责人说,中考成绩低于最低录取控制线的考生,不能被普通高中录取,也不能注册高中学籍。但还可以选择适合自己的中等职业学校,或参加普通中专的第二次征集志愿。

考生和家长若有问题,可拨打市中招办电话61113257进行咨询。



## 民生短讯

■ 自7月31日起,东环路(李城路)改建工程的洛岳路至开元大道段将封闭施工。受此影响,在封闭施工期间,途经该路段的42路公交车将暂时停止运营。该工程预计明年4月建成通车,待道路提升改造完毕,且符合公交车通行条件后,公交集团将及时恢复42路公交车在此路段的通行。(赵佳 王明广 王斐)

■ 昨日,中国拍卖行业协会与洛阳市拍卖行业协会正式签约,确定

第四届全国拍卖师技巧大赛的复赛及决赛将在洛阳举办。据中国拍卖行业协会秘书长李卫东介绍,本次大赛首次与地方协会联合举办,旨在提高拍卖师素质修养及理论水平、促进各地市拍卖协会间的交流、宣传拍卖行业使其发挥应有的市场作用。大赛由河南鑫融基控股有限公司独家冠名,9月20日至9月22日在雅香金陵大酒店进行复赛及决赛。(包长江)

## 精准识别: 走好脱贫第一步

出市区向西,沿着蜿蜒的小道一路爬坡驶入洛龙区丰李镇东鸣鹤村,一排排民居出现在山坡高处。这里视野相当开阔,城区的高楼大厦也尽在视野之内。

虽邻近城区,而东鸣鹤村的群众并不富裕。“村里都是丘陵地,看天吃饭。”村委会主任牛汉卿介绍,长期以来,百姓固守着传统农业生产,由于土地瘠薄、气候干旱等原因,粮食产量一直很低,挣不了几个钱。

不仅仅是东鸣鹤村,与该村邻近的东军屯、西鸣鹤、前窑、东坡4个村,也都是贫困村。

精准识别,是精准扶贫、精准脱贫的第一步。今年以来,按照“建档立卡回头看”要求,丰李镇严格落实“一进二看三算四比五议六定”工作法,将工作内容细化分解到核查工作人员,按照谁核实、谁负责的原则,严格审核,挤出水分,查漏补缺,准确掌握贫困户脱贫需求。

所谓“一进”是进户摸底;“二看”是看房子和设施,对有轿车的、高档家电的要慎重识别;“三算”是算出农民人均纯收入,算出支出账,算清明白账;“四比”就是和左邻右舍比生活,家中有财政供养的、有担任村干部的、有法人股东的,在城里有房的都不得识别;“五议”就是对照标准,综合考量,逐户评议,拟被正式推荐的扶贫对象,要获得大多数村民认可;“六定”则是被正式确定为扶贫对象的,由村“两委”确定、乡镇党委政府核定。

目前,经过“建档立卡回头看”活动,全镇5个贫困村958户3546名贫困群众已经完成精准识别。哪些是因缺技术、缺资金致贫,哪些是因缺劳动力致贫,哪些是因病因残因学因灾致贫,都明明白白,做到了户有卡、村有册、镇有档。

精准识别只是解决了“扶持谁”的问题,而打赢脱贫攻坚战的重点在于责任落实,解决“谁来扶”的问题。目前,根据5个贫困村实际情况和发展思路,丰李镇在充分尊重群众意愿的基础上,制定列出帮扶工作清单,实行清单式精准扶贫,实现了精准扶贫项目到村、资金到户、责任到人。

同时,为了实现帮扶责任全覆盖,针对非贫困村的贫困户,该镇安排78名党员干部,按照“一帮三”的标准展开对接帮扶。



帮扶责任人走访贫困户

## 今年以来,洛龙区丰李镇扎实推进精准扶贫、精准脱贫各项工作,力争2016年年底实现5个贫困村脱贫,全力确保2017年实现整体脱贫

# 丰李镇:咬住“精准”拔穷根

小康不小康,关键看老乡。今年是“十三五”时期全面建成小康社会进入决胜阶段的开局之年,也是打赢脱贫攻坚战的首战之年。今年以来,素有“建筑之乡”美誉的洛龙区丰李镇,把脱贫攻坚作为全镇经济社会发展的第一民生工程,围绕精准扶贫、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准、脱贫成效精准“六个精准”,扎实落实各项脱贫措施,奋力向2017年整体脱贫、2020年全面小康的总目标迈进。

## 产业扶持: 精准滴灌拔穷根

产业扶持脱贫是增强贫困地区和贫困群众自我发展能力,实现稳定脱贫的关键举措。

“贫困村一直以来靠传统农业都没有解决温饱问题,救济式扶贫也不能解决根本问题,而产业扶持可以使这些贫困人口由‘输血型’向‘造血型’转变。”丰李镇党委书记李小波说。

这些年,借着中心城区周围绿化程度提升、农业种植结构调整的东风,丰李镇开始引导贫困村发展果品种植,提高农业综合效益。

“种什么,不种什么,要让市场和群众说了算。”李小波说,选择种植核桃,是因为核桃便于打理,不影响群众在农忙之余外出务工。最初,为了打消群众疑虑,镇里专门组织农户到卢氏、济源、登封等地学习考察。

按照核桃三年挂果、五年盛果的生长周期,今年起,东鸣鹤村的1200亩核桃林,将陆续迎来盛果期,漫山遍野的核桃枝头悬挂着的,都是当地脱贫致富的“摇钱果”。

就拿东鸣鹤村三组贫困户牛红现来说,他家种了6亩多核桃,今年风调

雨顺,树上挂满了青皮核桃。再过两天,牛红现就将收获“第一桶金”,保守估计也该有1.5万元。

除了东鸣鹤村,丰李镇的东军屯、西军屯等7个行政村也大面积种植了核桃,总共有1.5万亩。东鸣鹤村第一书记刘静霞介绍,为了保证核桃的生长和挂果率,每到核桃生长关键期,镇上就聘请专家讲课,开展定期培训。通过培训,能够保证村里每家每户至少有一名专业种植人才。

今年,丰李镇核桃大批上市,为了防止丰收之后出现滞销伤农问题,镇上牵头将包括东鸣鹤村在内的8个村的核桃种植专业合作社合并,成立农民专业合作社联合社,对万余亩核桃林进行统一收购、统一加工、统一销售。不仅如此,丰李镇还与我市电商扶贫企业成功签约。丰收后,贫困户的核桃将通过互联网销售至全国各地。

此外,丰李镇依托区位优势,鼓励贫困群众因地制宜,大力发展农家乐休闲旅游、畜禽养殖、特色种植等产业,实现了“一把钥匙开一把锁”。

## 创新机制: 整合资源聚合

脱贫攻坚进入攻坚拔寨的冲刺期,必须以更大的力度、更实的举措、更硬的招数来推进。

近年,丰李镇注重创新脱贫攻坚推进机制,通过强化责任、整合资源、扶志扶智等综合措施,蹚出了一条精准脱贫路。

强化责任。乡镇党委政府承担着加快发展、贫困户脱贫的具体责任。在脱贫攻坚实践中,丰李镇聚焦2017年整体脱贫摘帽目标,扎实做好人力、财力、物力的统筹保障,充分发挥基层党组织的战斗堡垒和基层党员的先锋模范作用,不折不扣地落实好上级各项要求,增强贫困群众获得感。

扶志扶智。贫困村面临自然条件差、资源匮乏等问题,外部扶贫虽然有一定作用,但是如果群众自主脱贫的斗志未被激发出来,脱贫攻坚的成效将大打折扣。对此,丰李镇通过宣传引导、新型职业农民培育等方式,从破除“等

靠要”思想入手,帮助农民群众树立“用辛勤劳动创造美好生活”的信心和志气,实现了从“要我脱贫”到“我要脱贫”的转变。

资源整合。丰李镇以重点扶贫项目为平台,统筹整合使用财政涉农资金,撬动社会帮扶资金投入扶贫开发,极大提高资金使用精准度和效益。去年,为解决贫困村出行交通问题,该镇筹资建设道路近10公里。此外,该镇还整合美丽乡村建设、农村安全饮水、整村推进等涉农资金,极大改善了贫困村基础设施条件。

脱贫攻坚是一场限时战,必须坚决打赢。李小波表示,该镇将对照脱贫目标,细算脱贫账,倒排时间表,帮扶措施再精准,项目建设再加力,决不让一个贫困村、一个贫困人口掉队,确保如期实现脱贫攻坚目标。(白云飞 张晓珍)

本栏图片由丰李镇提供

